

ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL III NR. 421
MIERCURI 24 IULIE 1991
8 PAGINI 3 LEI

TELEX

RĂZBOIUL

PARLAMENTAR

Războiul parlamentar pare să indice o criză de un tip deosebit față de gestul cu care ne obișnuise U.D.M.R. Nu avem de a face cu o simplă frondă răzghiată a citorva capete mai infierbintate, ci cu o angajare serioasă, vizând substanța doctrinară a partidelor respective — dar și o categorică ambiție. Părăsirea în masă a Parlamentului de către o largă paletă de partide de opoziție ridică probleme grave nu numai în legătura cu subiectul controversat — Legea marii privatizări — ci chiar cu sau poate mai ales cu stabilitatea politică a momentului, urmînd să albă, desigur, repercusiuni importante asupra viitoarelor alegeri.

Ce spune proiectul de lege a privatizării pregătit de Guvern este greu de explicat în câteva cuvinte. Gilceava are rădăcini mai vechi, de pe vremea propunerii în presă a diferitelor modele de privatizare. Guvernul este probozit cu același calificativ pe care el însuși îl acordase altora — acela de populist, pentru modul în care abordează problemele sociale ale privatizării. Numai că dacă proiectul Cojocăru i se acordă acest atribut pentru substanța însăși a ideii — împărțirea „averii” întregului popor, deci tot comunism, tot egalitarism pe baza unor hirtii „de valoare”, dar fără valoare — Guvernului i se impută demagogia populistă conținută în împărțirea celor treizeci la sută — adică 25.000 de lei — oricărei persoane adulte, ceea ce, cu inflația de acum, înseamnă nimic. S-a amintit că polonezii oferă cetățenilor șaptezeci la sută — dar cred că nici asta nu e mare lucru. Cum s-a făcut evaluarea valorii bunurilor economice despre care e vorba — asta e, deocamdată un mister. Critici severe a generat planul acelor F.P.P. (fondurile propriității private) și F.P.S. (fondurile proprietății de stat), care ar deveni niște mamuți birocrati incontrolabili și de pe urma cărora bugetul statului n-ar cîștiga, mai nimic. Guvernul se apără cu constatarea că și polonezii adoptă același sistem — după modelul nostru. I se reproșează că modelul nostru a fost conceput de specialiști străini plătiți cu bani grei, interesați de marile instituții bancare în aranjarea unei legi care să ne facă foarte „teftini” pentru capitalul străin. Dacă fesenștii infocați strigau nu de mult „Nu ne vindem țara!”, aceeași lozincă se strigă acum la adresa Guvernului. Se reproșează proiectului de lege că procedează greșit cînd propune vinderea, mai întii, a întreprinderilor rentabile. Dar cine ar fi nebul să vină din Occident să cumpere întreprinderi nerentabile? Grupurile parlamentare de opoziție au lansat ideea păstrării de către statul român a 55% la sută din valoarea capitalului,

Hic CALIAN

(Continuare în pag. 8 II-a)

JOC CU DEGETUL PE HARTĂ

Una dintre prioritățile politicii mondiale fixate la întîlnirea de la Londra a celor șapte este rezolvarea situației conflictuale de după războiul din Golf. Reușind să adune într-o coaliție mai multe state arabe numai după ce le-au făcut promisiuni serioase, S.U.A. socotesc că a sosit momentul trecerii la îndeplinirea lor. Ceea ce nu pare a fi un lucru foarte ușor, dacă avem în vedere pozițiile celor două tabere: Israelul, de o parte, statele arabe, de cealaltă. Nu imposibil însă. Presiunile cele mai puternice trebuie făcute asupra Israelului, aliatul fidel dar și dificil al S.U.A. în zonă. În același timp, aliatul care știe că, ori care ar fi rezultatul negocierilor, are destul de mult de pierdut. Prețul înțelegerii nu poate fi doar renunțarea la implantarea de noi așezări în teritoriile ocupate; odată acceptată această condiție următorul pas ar fi părăsirea acestor teritorii. Ceea ce ar putea fi greu de acceptat de către Israel, care și-a orientat

politica externă în ultimii ani tocmai în această direcție. SUA sînt însă hotărîte să-și respecte angajamentele față de statele arabe și de aici ofensiva foarte puternică și presiunea exercitată asupra Israelului. Vizita lui J. Baker în zonă are ca scop reconcilierea, avînd în același timp o legătură directă, chiar dacă nu mărturisită, cu cea a lui G. Bush în Grecia și Turcia. Atacul direct al secretarului de stat american este sprijinit pe flancuri de un al doilea atac, poate mai puternic, chiar dacă acesta pare a nu avea legătură cu problema în cauză.

O legătură are, totuși, pentru că președintele Bush este foarte interesat să întărească influența americană în Turcia, statul de pe cele două continente fiind pionul cel mai avansat al NATO în zona Golfului și în apropierea Uniunii Sovietice. De aceea armele dezafectate ale NATO sînt transferate în Turcia, în primul rînd. Că și Grecia va primi armament din aceeași sur-

să nu are probabil altă explicație decît dorința menținerii între cele două state din sudul lanțului NATO a unui echilibru, amenințat de vechiul conflict dintre ele. Se pare că președintele Bush va reuși să le adune în jurul mesei tratativelor în problema Ciprului; Turcia o face cu plăcere, Grecia acceptă cu greu inițiativa care înseamnă recunoașterea stării de fapt din insulă. Perspectivele unei înțelegeri în Orientul Apropiat par a fi... apropiate. S.U.A. nu și pot permite demersuri care să rămînă fără un rezultat concret, măcar pentru că s-au obișnuit să rezolve treburile lumii potrivit unei viziuni proprii. Care poate fi bună în multe cazuri, dar ridică semne de întrebare în altele.

Dacă problema Orientului Apropiat ne interesează mai puțin, (exceptînd datoria Irakului, pe

Valer CHIOREANU

(Continuare în pag. II)

Acum zece-cinsprezece zile, într-o duminică fierbinte, am asistat realmente la o întîmplare ce ar fi meritat, în special prin finalul ei, petrecut la orele serii, să fie immortalizată pe peliculă, fiind foarte cinematografică: opt autobuze pline ochi cu copii porneau de pe strada I.C. Brătianu către Italia. O imagine, desigur, de adevărată caravană, cu ceva inefabil în ea, iluminată de o nedisimulată emoție, care sînt convins că a rămas pe retina și în sufletul celor ce au privit-o. Astfel, peste patru sute de elevi — am reținut că sînt din Cluj, București, Sibiu, Succava, Sighet, Baia Mare — și-au început un incredibil voiaj, care numai în urmă cu două veri era de domeniul utopiei, la capătul căruia îi aștepta două luni de vacanță, cam pînă pe la sfîrșitul lui august, oferite cu generozitate, dar și din profunde sentimente creștinești, de familii de italieni din regiunile Milano și Verona. Trebuie să spun imediat, de altfel, că responsabilitatea acestei întîmplări uluitoare, cu totul ieșite din comun, revine în întregime Uniunii Creștine din România. Fără dorința de publicitate, de a obține ceea ce ne-am deprins să numim capital politic, cu gânduri curate, animate doar de nevoia de a produce bucurie aproapelui, d-l Mihai Pop, președintele Uniunii Creștine, și d-l Adrian Popescu, vicepreședinte, ajutați de cîteva inimioase doamne, au muncit enorm, nu cîteva dimineți și după-amieze, ci săptămîni la rînd, uneori pînă către miez de noapte, nepărăindu-li-se nici un efort prea mare atunci cînd e vorba să săvîrșești o faptă bună. Nu e lipsit de interes să amintesc că, datorită evenimentelor din Iugoslavia, plecarea „caravanei” spre Italia a fost aminată cu cîteva zile. Din nou agitație, din nou drumuri la Eucurești, din nou nenumărate telefoane cu Italia, din nou demersuri la ambasade, de astă dată pentru a se obține vize de tranzit prin Austria, aceasta pentru că plecarea nu trebuia ratată, pentru că visul copiilor trebuia să devină realitate. În fine, a sosit și ziua mult așteptată. Dar prea frumos ar fi fost ca eforturile organizatorilor să fie răsplătite așa cum s-ar fi convenit, ca lucrurile să decurgă așa cum ar fi fost firesc, cu îmbrățișări între părinți și copii, cu urări de drum

bun. Nu a fost să fie chiar așa! Deoarece la urcarea în autobuze s-a constatat că numărul acestora nu e cel comandat, că aproximativ patruzeci de copii erau amenințați să-și vadă zădărnice iluziile... Nu era nimeni dintre organizatori vinovat de o atare situație. Totuși, unii dintre cei de față au găsit de cuviință să acuze, să facă procese de intenție, să jignească, revendicîndu-și parcă niște drepturi care dintotdeauna le-ar fi aparținut. Noroc cu d-l maior de poliție Nicu Popa, cu alte cîteva persoane sârtoare, care cu calm, fără să intre în panică, au încercat să găsească și au găsit rezolvări pe loc. Nu a rămas nimeni de „cărută”, cum se spune, cu ochii înlăcrimați. Iată ceea ce mi s-a părut deosebit de important. În orice caz, mult mai important decît egoismul pe care nu reușim să ni-l stăpînim în împrejurări limitate. Probabil că nu a fost tocmai comod să se călătorească pînă în Italia cu opt-zece copii în plus peste capacitatea unui autobuz, ba chiar am aflat că pe drum au mai apărut și alte incidente, dar convingerea mea este că prea ușor sîntem gata să nu vedem pădurea de uscături. Nu mă în-doiesc însă că „vocele” iritate, a-prinse de minie, au fost cuprinse de remuscări cînd telegramele din Italia au început să „curgă” cam cu același mesaj liniștitor:

TELEGRAME DIN ITALIA

„Am ajuns cu bine! Aici e excelent”. Deci să reținem, după ce mica „furtună” într-un pahar cu apă s-a potolit, peste patru sute de copii au ajuns cu bine în Italia și se simt excelent. Nici nu se putea altfel. Asigurarea dată de poetul Adrian Popescu părinților îngrijorați așea în ea un temelie cit se poate de serios: „Vor fi primiți în familii credincioase, de creștini, se vor simți ca acasă”. În ce mă privește, aș mai adăuga că „Uniunea Creștină a mijlocit celor peste patru sute de copii nu numai o vacanță minunată, ci și șansa unei educații religioase.

Ion COCORA

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CLUJ-NAPOCA

aduce la cunoștința persoanelor interesate că în ziua de 25 iulie 1991 se vor afișa tablele nominale privind constituirea și reconstituirea dreptului de proprietate cu privire la terenurile agricole, conform prevederilor Legii fondului funciar nr. 18/1991, după cum urmează:

• Membrii GAP și persoanele care au teren pe raza GAP din municipiu — înfrățirea, Unirea și Someșeni — se vor prezenta la sediile unităților respective.

• La sediul Primăriei municipiului Cluj-Napoca din strada Moților nr. 3 se vor afișa tablele privind:

— persoanele care au teren la unitățile agricole de stat (IAS, SCPP, SDE);

— persoanele care și-au pierdut total sau parțial capacitatea de muncă și moștenitorii celor decedați ca urmare a Revoluției din decembrie 1989;

— persoanele decorate cu titlul de Cavaler al Ordinului Mihai Viteazul și Mihai Viteazul cu spade;

— persoanele care dețin teren agricol în municipiul Cluj-Napoca (intravilan).

CONSEMĂRI DIN PRESA FRANCEZĂ

După vizita efectuată de primul-ministru Petre Roman la Paris, presa franceză consemnează, între altele, rezultatele economice notabile ale convorbirilor. „Liberation” consemnează marile întreprinderi franceze care ar urma să se implanteze în România: „ALCATEL” — care va prelua modernizarea sistemului de comunicații publice; — „TETAL” — extinderea unei uzine termice; „BOUYGNES” — construirea unui mare centru comercial (probabil în București); „SUCRES ET DEN-

REES” — proiect vizînd rafinarea zahărului. Au progresat alte proiecte ca urmare a discuțiilor de ultimă oră: construcția de turbine prin „ALSTHOM”; reabilitarea unor zăcăminte de petrol și rafinării prin „TOTAL”; avansarea de propuneri ale firmei „RENAULT” pentru lansarea construcției în România a unui modern tip de autoturism. În sfîrșit, acordarea de către Paris a unor credite la export, pentru România, în valoare totală de 1,2 miliarde franci.

Războiul...

(urmăre din pag. 1)

doar 45 la sută urmînd a fi pus la vânzare către străinătate.

Reproșurile sînt, de fapt, mai numeroase, dar nu putem intra în detalii tehnice. De altfel Guvernul susține că proiectul legii este contestat tocmai pentru că are o mulțime de termeni financiari și economici pe care nu-i cunoaștem, după 40 de ani de economie politică socialistă. Chestiunea complicată pare a fi, în esență, alta. Nimeni nu s-a gândit pînă acum ce s-ar putea face pentru ca „ave-rea” tuturor să poată fi privatizată. Altfel spus, tot pe armele lui Marx se merge, dar în sens invers. La urma urmelor forma de proprietate, punctul de plecare a teoriei marxiste, adică un punct de vedere ce propune o intervenție de ordin etic în sistemul economic, e mai puțin importantă din punctul de vedere al acestui sistem: importantă este o producție tot mai eficientă, cu un consum tot mai mic de forță de muncă, materii prime etc., ceea ce trebuie să conducă la creșterea generală a prosperității. Că aceasta se obține prin sclavagism, prin munca șerbilor ori a proletarilor este o altă chestiune.

Revenind la greva parlamentară, trebuie să observăm că încăpăținarea F.S.N. de a se servi de majoritatea sa parlamentară pentru a „trece” legea nu este tocmai de bun augur, privatizarea fiind piatra unghiulară a viitorului nostru, iar realizarea ei fără o concertare cu opoziția nu e sănătoasă. Stupoare a stîrnit poziția U.D.M.R. Aceasta a realizat și a făcut public propriul proiect de lege dar, în același timp, a devenit solidară cu F.S.N., rămînd la discuții. P.U.N.R. sugerează că este o înțelegere în vederea unor concesii reciproce, idee care nu e tocmai de ignorat, în condițiile în care F.S.N. se pregătește pentru o remaniere guvernamentală, cu participarea unor partide din opoziție. Oricum ceva se coace, acolo sus.

Rămîne, deci, de văzut, dacă F.S.N. va accepta medierea președintelui și va relua tratativele cu celelalte partide ori va continua să „joace tare”. Dacă va continua, înseamnă că se bazează pe ceva care i-ar permite să înfrunte cu succes opoziția, mai coalizată ca niciodată, dar fără U.D.M.R. În ce o privește pe aceasta, cu siguranță are și ea un as în mânecă. Dar chestiunea e prea importantă pentru a o privi ca pe un spectacol — trebuie să ne îngrijoreze.

Joc cu degetul pe hartă

(Urmare din pag. 1)

care am dorit-o plătită în petrol), aceea a Europei ne arde pur și simplu. Cu toate că un asemenea punct n-a figurat pe ordinea de zi a conferinței de la Londra, dezbaterile au atins două aspecte ale lui: ajutorul solicitat de Uniunea Sovietică și situația din Iugoslavia. Oarecum disparate, cele două aspecte fac parte din foarte serioasa problemă europeană conturată după schimbările din fostele țări socialiste. S.U.A. par oarecum dezinteresate de problema europeană, lăsînd rezolvarea ei în seama „celor mari” din zonă. În fond, ce anume trebuie rezolvat în Europa? Unii ar spune, nu fără argumente că nimic, problemele care există urmînd să fie soluționate cu ajutorul relațiilor economice directe, care să ajute țările răsăritene să depășească momentul greu în care se află. Ar fi prea simplu, nu? În acest caz n-ar mai fi nevoie, în prima fază, de un cordon sanitar alcătuit din Polonia, Cehoslovacia, și Ungaria, care să apere Vestul de pericolele ce pot veni din Est. Cordon care, în faza a doua, pare a fi rupt. Alții sînt, însă, de părere că problemele Europei sud-estice sînt, sau pot fi, mai complicate. Că nu e bine să lăși neexploată o situație favorabilă (cui?), cum a fost aceea din decembrie 1989 și după — în România cum poate deveni situația din Slovacia și, mai ales cum este aceea din Iugoslavia. Europa ar putea arăta astfel. În mijlocul ei ar exista o Germanie puternică, o Austrie dispusă să-și încalce principiile de neutralitate, o Slovacie independentă (sau nu, asta neavînd o importanță prea mare), o Croație și o Slovenie desprinse de Iugoslavia și o Ungarie docilă

pentru că are interese pe care le vede satisfăcute cu ajutorul celor puternici. Italia ar putea fi asociată la un asemenea bloc. Polonia nu interesează — ar crea doar probleme unor țări cu care n-a fost în relații foarte bune niciodată. În partea cealaltă a Europei s-ar afla Anglia și Franța, aceasta din urmă întinzînd deja mina Uniunii Sovietice și României, în ciuda incertitudinii cu care gîndesc să o imite ceilalți puternici ai zilei. Astfel am ajunge la o schemă deloc originală, ea a mai hașurat de cîteva ori harta Europei, pîrînd o matrice a istoriei din care popoarele continentului nu pot ieși. În acest context, n-ar trebui să ne mire faptul că nimeni, sau aproape nimeni, nu mai vorbește despre Casa comună europeană, o idee atît de atrăgătoare, care s-a dovedit a fi, cel puțin pînă în prezent, o utopie. Că se va ajunge la împlinirea ei, nu este exclus, acum însă țările continentului au altă treabă: cele mari au de împărțit influența și avantajele ce decurg de aici, cele mici trebuie să gîndească în ce fel se vor alinia la o tabără sau la alta. Iar cele două tabere, chiar dacă nu-și vor rezolva problemele cu ajutorul armelor, nu vor fi prietene foarte bune încă mulți ani de aici înainte. Și pentru că nu pot rezolva această problemă foarte complicată a Europei, avînd parteneri și într-o tabără și în cealaltă, S.U.A. lasă popoarelor europene răgazul de a o face.

ABONAMENTE LA „ADEVĂRUL DE CLUJ”

Numeroși cititori ne-au nevoastră: Fabrica de hirsosizat faptul că luna trecută au rămas fără abonamente la ziarul nostru. Din calculele noastre, rezultă că nu sînt cazuri izolate. Ni s-a relatat că poștașii n-au trecut pe la abonații lor tradiționali, intrucît nu aveau cu poane de... pensii. (Se știe că, din cauza lipsei de lichidități din bancă, plata pensiilor s-a aminat și s-a prelungit pînă în primele zile ale acestei luni. Iar situația se va repeta). Nefiind obligați să treacă pe la abonați pentru a duce pensiile, mulți poștași nu s-au preocupat nici de abonamente — mai ales că sporul pentru muncă grea (adică pentru volum mare de presă) a fost obținut în primăvara trecută și e bun obținut...

Conducerea poștei ne-a informat că a dat dispoziții oficiilor poștale să facă abonamente pînă în 26 iulie pentru august și lunile următoare. Deci, stimați cititori, dacă nu vine poștașul, deplasați-vă dumneavoastră la oficiul poștal.

O precizare intristătoare pentru noi și pentru dumneavoastră: Fabrica de hirtie Letea ne-a informat că va ridica din nou prețul hirtiei — de la 1 iulie, deci retroactiv!... Oricum, abonamentele pentru ziarul nostru se fac, pînă în 26 iulie, la vechiul preț. Trageti concluziile, faceți abonamente înainte de a fi puși în situația să mărim prețul ziarului... În nota de mai sus, elaborată săptămîna trecută, am precizat că urmează să crească retroactiv, din nou, prețul hirtiei de ziar. Stimați cititori, de ce ne e frică — n-am scăpat. Astfel că, dacă dați pe o simplă pungă de hirtie 2 lei, vă puteți imagina că cele 4, respectiv 8 pagini ale noastre costă mult mai mult. Sîntem obligați ca de la 1 august să mărim prețul ziarului la 5 lei. Dar, așa cum precizăm în nota de mai sus, prețul abonamentului pe luna august sau trimestrul III rămîne neschimbat. Pînă în 26 iulie puteți face abonamente la factorii poștali sau, mai sigur, direct la oficiile poștale de care aparțineți.

ANUNT

UNIUNEA CONSULTATIVA INTERSINDICALA CLUJ — U.C.I.C. — invită sindicatele afiliate și neafiliate să participe

în ziua de 25 iulie 1991, orele 14, în sala de ședințe a fostei primării, Piața Libertății nr. 1, la CONFERINȚA EXTRAORDINARA A U.C.I.C. Norma de participare s-a stabilit la 2 (doi) membri de sindicat, în baza împuternicirii emisă de sindicatul pe care-l reprezintă. SECRETARIATUL U.C.I.C. (1117)

ASOCIAȚIA NAȚIONALĂ A VETERANILOR DE RĂZBOI, FILIALA CLUJ

anunță veteranii de război din localitățile de mai jos, că sînt invitați la Casa Armatei din municipiul Turda, între orele 8—16, pentru obținerea legitimațiilor CFR: ● Turda, 30, 31 iulie; ● Cîmpia Turzii în 1 august; ● în zilele de 2 și 3 august — cei din localitățile Frata, Ceanu Mare, Triteni, Ploscoș, Tureni, Vișoara, Luna, Călărăși, Moldovenești, Mihai Viteazul, Petrești de Jos Săndulești, Iara, Băisoara, Valea Ierii. Din comune se vor prezenta numai posesorii legitimațiilor pînă la nr. 181650. Rugăm primăriile a afișa prezentul anunț.

Veteranii de război clujeni mulțumesc Comisariatului din Cluj pentru promptitudinea cu care participă la rezolvarea dorințelor și acordarea drepturilor cuvenite acestei categorii de cetățeni.

SPORT

Divizia A de fotbal, ediția 1990—91

„U” ȘI MOMENTUL ADEVĂRULUI (II)

De ce am insistat în primul episod asupra „cazului Sabău”? Pentru simplul fapt că „mezialianța” dintre „U” și Dinamo (cum la un moment dat a fost și cea cu Steaua, care pe S Cîmpeanu l-a „luat” dînd la schimb un singur jucător, iar pe Muzsnai l-a „luat cu hapea”, abuzînd de adevărat fals în acte publice, cum spunea la vremea respectivă Remus Cîmpeanu (s-a dovedit extrem de păgubitoare pentru alb-negri. Pe nesimțite, „U” a devenit o echipă-satelit a lui Dinamo, o rudă-săracă ce se mulțumea cu fărîmiturile de la festivalul echipei-patron, cu promisiuni. Tare sîntem curioși ce sumă va da Dinamo pentru Kadar, recent achiziționat!

Revenind la cauzele — din trecutul apropiat și de dată recentă — ce au determinat retrogradarea, ne-am oprit la trei: acuta criză financiară, criza de conducere și criza de jucători. În ce privește criza financiară, nu odată în ultimii ani s-a apelat la împrumuturi de la „Alianța” sau la economiile unor persoane din anturajul clubului și seției pentru achitarea drepturilor jucătorilor. La criza financiară mai trebuie adăugate greutățile din ultimul an competițional care au grevat asupra comportamentului echipei: lipsa cantinei în lungi perioade, a autobuzului pentru deplasări (luat de asociația studenților după revoluție). Criza de conducere s-a manifestat atît la nivel de club, cit și de secție (în acest din urmă compartiment cu deosebire, unii abdicînd, ca să nu spunem că „au dat bir cu fugiții”, alții fiind înlocuiți, greutățile fiind purtate de două-trei persoane, coplesite de noianul de probleme). Surprinzător și trist cum conducerea Universității, a altor institutute de învățămînt superior, nu s-a implicat în problemele clubului și secției de fotbal. La toate partidele de campionat la care am asistat, odată nu l-am văzut

la tribuna oficială pe domnul rector al universității; nu i-am văzut pe alți rectori ai institutelor de învățămînt superior clujene, deși „U” nu reprezintă doar Universitatea ci întreaga studențime clujeană. Tradiția celebrilor „Șepci roșii” ale studenției clujene a devenit o palidă amintire. S-a spulberat liantul ce unea oamenii de bine și de suflet ai cetății, efortul depus pentru a scoate echipa din impas fiind foarte palid și ineficient. S-a rupt acea simbioză echipă-suporter, care constituia țaria de granit a formației și drept urmare spectatori extrem de puțini, ajunși să-i numeri la unele partide la nivel de cîteva sute!

În tradiția acestei echipe, născută în acel neuitat septembrie 1919, la un an după Marea Unire de la Alba Iulia, au fost numeroși rectori, profesori universitari, oameni de artă și cultură care au fost alături de „U”. De jucătorii echipei veniți să învețe carte la Alina Mater Napocensis, din rîndul cărora s-au ridicat o serie de medici, juriști, profesori, ingineri după încheierea anilor de studii. Dintre iluștrii înaintași care s-au legat temeinic și pe vecie de culorile lui „U” este suficient să dau un singur nume, cel al marelui medic, profesorul dr. Iuliu Hațieganu, adevărat mecen al sportului clujean, ctitor al Parcului Sportiv al Universității.

De-a lungul anilor au fost și perioade critice în viața echipei, dar de fiecare dată oamenii cetății s-au reunit și umăr la umăr au contribuit la ieșirea din impas. Acum, cetatea a uitat de „U”. Mai ales după revoluție. Pe cînd o reunire a tuturor forțelor pentru readucerea lui „U” la strălucirea la care-i dă dreptul tradiția — ca una din cele mai vechi echipe prezente pe scena fotbalului românesc?

Victor MOREA

In competiție: FRUMUȘETEĂ!

Un nou concurs „Miss” prilejuiește fetelor care se știu — sau se consideră — frumoase șansa de a-și confrunța și impune acest uriaș dar natural. Este vorba de „Miss România Sport”, concurs patronat de Ministerul Tineretului și Sportului și prevăzută a se desfășura (pe etape) între 25 august și 5 octombrie. Mai precis: etapa județeană (care ne privește în primul rînd și care își va răsplăti cîștigătoarea cu un premiu în valoare de 15.000 lei) în 25 august și etapa pe țară (în care acced cîștigătoarele fazei județene), în 5 octombrie, la București.

Condiții de participare: 1) 18 ani împliniți; 2) înălțime minimă 170 cm; 3) cetățenie română; 4) cunoașterea a cel puțin o limbă de circulație internațională. Și o precizare: Intrucît concursul poartă în generic specificarea „sport”, el se adresează (înainte de toate, zicem noi) și sportiveilor legitimize, sferă unde frumusețea a avut posibilitatea (șansa) să-și șlefuiască și să-și pună mai bine în valoare caratele. Același generic reprezintă o invitație și pentru producătorii de material și echipament sportiv, concursul fiind un bun prilej pentru confruntarea între creatorii

genului. Și, ca orice concurs care se dorește o reușită în plan spectacular, „Miss România Sport” își așteaptă principalii... susținători: sponsorii!

Revenind, specificăm pentru cele interesate că pot ataca mult rîvnitul titlu „Miss România Sport” (ca și premiul de 100.000 lei rezervat cîștigătoarei eșarfei albastre) chiar de astăzi, înscriindu-se la etapa județeană a concursului. Lista rămîne deschisă pînă în 14 august, a doua zi avînd loc preselecția.

Așadar, rețineți: înscrieri zilnic, între 9—13, la Oficiul județean pentru Sport Cluj, B-dul Eroilor 40 unde sînt oferite relații suplimentare. (Nș. D.)

STIMAȚI CÎTITORII
Doriți să participați la propunerea și alegerea unei conduceri a municipiului, orașului, comunei dvs., care să reprezinte interesele cetățenilor? Completați cuponul de mai jos, trecînd în cosetă un cod alcătuit din trei cifre și trei litere, la alegere (va fi „cifru” dvs. pentru concurs). Recitiți precizările din numărul 410 al ziarului. Vă dorim o bună inspirație... electorală și succes!

PRIMARUL NOSTRU

„ADEVARUL DE CLUJ”
str. Napoca, 16, 3400 Cluj-Napoca

Localitatea _____ Propun pe _____
profesia _____ locul de muncă _____
funcția _____ vîrsta _____
• 20 de abonamente gratuite la ziarul nostru pe lunile Ianuarie-martie 1992.

artă, literatură, cultură

OPERA ȘI CRIZA DE SPECTATORI

Criza de spectatori a teatrelor de operă și concertelor simfonice se manifestă cu mare virulență. Fenomenul se înscrie în criza spectacolului muzical. Cu ani în urmă, regia și scenografia teatrelor de operă au experimentat „inovații” care, de multe ori, nu aveau un suport estetic real, aliniindu-se „modelor” trecătoare. Cei mai buni soliști români aveau angajamente (și mai au) pe scenele de operă din Apus, neglijând total spectatori din țară. Apoi, supradimensionarea unor laturi ale fenomenului cultural românesc înainte de revoluție este o altă cauză importantă a acestor stări de lucruri; tendința de organizare a activităților artistice amatoriști cu caracter festivă a deplasat o parte din spectatori în devenire spre alte domenii ale vieții artistice. Nu fără urmări a fost diminuarea, sub limita permisă, a laturii imaniste în educația tineretului. Concomitent, exacerbarea genului „ușor”, nu întotdeauna de cea mai bună calitate, în „organizarea” timpului liber al elevilor și studenților (altădată prezenți în mare număr la audițiile muzicale de la Medicină), a contribuit la adincirea crizei de spectatori.

Dar mai important decât analiza cauzelor care au dus la actuala situație, multe dintre ele greu de evitat, este necesitatea deschiderii unui orizont cultural care să propulseze masele de oameni spre actul de cultură. În locul unor „soluții miraculoase” sau a lășării lucrurilor să meargă de la sine, am dori să evidențiem câteva idei care ar putea să îndemne oamenii spre lucruri mai interesante. Numai sporirea calității produsului artistic este insuficientă. Pentru marele public opera (mai ales), dar și concertul este un produs, „o marfă”

necunoscută sau puțin cunoscută. Procesul de însușire a culturii artistice începe, cum este și firesc, în școală. Există oare la noi în țară un sistem educațional capabil de a face cunoscută arta într-un proces „pas cu pas”? În altă ordine de idei, organizarea teatrelor de operă ar putea favoriza o frecvență sporită a marilor soliști români pe scenele din provincie, prin semnarea de contracte pe o stagione întreagă sau poate pe un timp mai îndelungat. Cum poate fi apreciat faptul că marile voci ale scenelor de operă din România cântă în toată Europa, dar n-au fost aplaudate niciodată pe scenele din Cluj, Iași, Timișoara? Ne interesează numai „art-dolarii” nu și ridicarea acestei nații? Avem convingerea că rămânerea doar la repertoriul clasic și romantic, fără a aborda în genul muzical-dramatic ritmul vieții contemporane, prin crearea de opere moderne accesibile, este o atitudine nerealistă, incrementă. Patronul opere (directorul) poate comanda compozitorilor ceea ce el crede că-i este necesar rezolvării problemei publice. Contractul îl obligă pe creator să scrie muzică pe înțelesul celor ce o consumă. Și aceasta fără a face concesii bunului gust artistic. Trebuie doar talent infuzia vieții actuale pe scenele de operă, într-un limbaj muzical accesibil, ar crea cu siguranță stimulii necesari apropiării cetățenilor de sala de spectacole. De ce să nu credem în această idee valabilă în toate timpurile?

Să fim deci optimiști și, mai ales, să gândim cu competență, așa cum fiecare domeniu al vieții noastre ne solicită.

Emil DRAGEA

NEVOIA DE VEDETE

POVEȘTEA CÎNTECULUI— POVEȘTEA UNEI VIETI

Fiecare cîntec a fost o poveste cu care s-a născut, a crescut, pe care a început-o și a dezvoltat-o pînă la desăvîrșire. De aceea, fiecare cîntec este un crîmpei de viață. Fiică a unei familii de țărani din Salva Nășăudului, cu mama originară din satul George Coșbuc, Maria Peter — una din cele mai autentice interprete ale cîntecului popular din Ardeal — este o pildă pentru ceea ce se cheamă o viață de artist.

Statuia în lemn a Maicii Domnului, adusă în biserică din Coșbuc tocmai din Tirol de către bunicul arteiște (pe vremea aceea curator la biserică), izgonită apoi din lăcașul sfînt și devenită martor al unei vieți presărate cu durere, nedreptate, zbucium interior, dar și cu bucurii pe tărîm artistic, statuia, deci, ocrotiște solitudinea de-acum, acceptată cu înțelepciune și deplină împăcare. E ceva din încrederea și optimismul moștenite de la părinți, de la bunicii Ipate și Palage Bugnariu din Coșbuc, ei, cei care și dorm nemurirea încrustată stingaci pe tăblița care le eternizează fapta creștinească.

Un talent nativ, o înclinație precoce către folclor au făcut-o să-și plece urechea la cîntecul pe care lelea Rodovică, vecina din Salva, obișnuia să-l fredoneze în curtea casei (cîntec ce avea să devină în tîlmăcirea Mariei Peter „Cînd și-o pierdut ciobanu' oile”) sau la cele cîntate abia șoptit de cele două moroșence care, la căderea toamnei, veneau în casa bunicilor din Coșbuc pentru a ajuta la tors și la țesut. În Coșbuc, se cîntau alte melodii decât în Salva, iar anii copilăriei petrecute aici s-au fixat în imagini și sunete rămase de-a pururi vii și nealterate. Cum vie a rămas și imaginea aceluia cioban necunoscut care, poposind în casa bunicului, povestea în versuri cum feciorul popil (Coșbuc, poezii) obișnuia să-l viziteze în coliba lui de la stîna, pînăndu-l să-l vorbească în versuri. Și cum poetul scria, scria și nu se mai dădea dus....

De începuturile Studioului de radio Cluj se leagă primele înregistrări, urmate apoi de apariția în cadrul primului spectacol radio-televizat, a primului „dia-

log la distanță” (de care mai vîrstnicii își mai amintesc, desigur), de cele 16 discuri „Electrecored” și cele circa 300 de melodii înregistrate pentru arhiva Institutului de folclor, toate însemnînd un repertoriu impresionant. În cei 25 de ani cît a fost solista ansamblului de muzică populară al Filarmonicii clujene, Maria Peter s-a dedicat cîntecului cu dragostea de care numai o mulțime din popor este în stare, făcînd din „Mîndru-i Clujul și Feleacul”, „De-ar fi dorul ca holda”, „Măi bădiță, strugur bun”, „Mince-te, badă amarul”, „O zis mama că m-a da”, „În casă mi-am pus război”, „Fusul”, „Cînd și-o pierdut ciobanu' oile” sau „Cîntecul șoferului” adevărate șlagăre ale genului. Numeroasele turnee în țară, la care Maria Peter a participat alături de soliști clujeni renumiți ca: Ana Pop Corondan, Maria Marcu, Dumitru Sopon, Ilie Muțiu, Felician Fărcașu, Zeno Turdeanu (momente vesele) — fiecare un unicat în stilul său — au constituit tot atîtea succese. Ca și emisiunea radiofonică „Nuntă din țara Nășăudului”, unde glasul timbrat al Mariei Peter unduiește între vorbă și cîntec, recreînd povestea unei vieți, a celei mai frumoase nunți, care este chiar „Nunta Zamfirei”.

Neobosită culegătoare de folclor, artista transpune, mai ales în anii din urmă, tînutul natal



în icoane pictate pe sticlă, caracteristice pentru felul în care simte și redă spațiul într-o anumită viziune scenografică, vizibilă în gradația distanțelor, în mișcarea siluetei. Avînd drept model icoanele de la Nicula sau Făgăraș, Maria Peter ne dăruiește picturi naive în culori tratate cu discreție și delicatețe, în forme clare, imblinzite de o lumină dulce, învăluitoare, evocînd un univers poetic popular de o rătenie dumnezeiască. Nu ne curmîne, în final, decît să subliniem că cîntecul și pictura Mariei Peter sînt, fără îndoială, o mărturie despre sine, așa precum, cu imaginația dumnezei puternic ancorată în folclor, le-a visat, idealizîndu-le în trăsături calme și senine.

Michaela BOCU

Cartea: FRÎNGHIA DIN CARNEA POEMULUI

Putem avea certitudinea că Horia Muntenus s-a desprins de perioada imberbă a cenaclului, încercînd să-și judece singur destinul, în placheta de versuri, simbolice și oarecum cu emfază intitulată Noaptea exilatului (Editura ETA, Cluj-Napoca, 1991). Căutările și nesiguranțele au fost date oarecum la o parte, poemul începînd să se contureze dincolo de zorii orișărei influențe Horia Muntenus a rămas un simbolice citadin, ușor sumbru și cu poză baudelaieriană, dar fiecare contur al poemului îl definește, chiar dacă (dar asta foarte rar) este o naivitate tîrzie își mai înțepte pretențiile. De la call prefăcuți în

poezi din La Pleiade, ce-mi aminteste de baladele lui Doinaș, poetul va urma „drumul exilatului”, încercînd să-și descifreze propriile obsesii, prin niște veritabile pasteluri „existențiale”. Femeia, fumul, vinul, adîncul nopții, nemuritoarea stradă, semnele nopții și ale dragostei, purtînd dezamăgirea ca pe un triumf. Da, acestea sînt însemnele de pe blazonul unui poet foarte tînăr, care poartă un expresionism de cea mai bună factură, despiciind toate înțelesurile printr-o imagine carnală, grea, deschisă în fanta visată de Nichita Stănescu între oameni și lucruri: „E un motiv așezat pe o scîndură lungă /

Poetul Teodor Murășanu (1891—1966)

S-au împlinit la 19 iulie o sută de ani de la nașterea poetului Teodor Murășanu, cunoscut conducător de reviste și animator cultural din perioada interbelică. Născut la Cîmpia Turzii la 19 iulie 1891, urmînd studiile liceale la Blaj, unde și debutează în 1906 în gazeta Unirea, poetul Teodor Murășanu a funcționat încă de la sfîrșitul primului război mondial ca profesor la Liceul „Mihai Viteazul” din Turda. A fost îndepărtat de la catedră, persecutat și închis fără vină la Aiud în 1948, fiind apoi, rînd pe rînd, șomer, muncitor necalificat, funcționar și, în cele din urmă, pedagog la același liceu. În închisoare a scris un ciclu de versuri protestatate intitulate Cînună de spini, care au rămas pînă astăzi inedite.

Poetul Teodor Murășanu a desfășurat o activitate literară bogată și diversă. A debutat editorial în 1920 cu volumul Poezii, apărut la Turda în care cînta bucuria întregirii neamului și calvarul de suferințe al primului război mondial. I-au urmat volumele Lumini suflăte de vînt (1923) și Fum de Jertfă (1925), ultimul, premiat de Academia Română în urma unui raport al lui Octavian Goga. Profilul liric i se întregeste cu volumele Chiot cîmpenesc (1926) și Lilioară (1938), după care nu mai reușește să publice decît traduceri din Ady și Arany János, dar lășînd în manuscris mai multe cicluri, dintre care amintim Florile soarelui, Sunete și culori, Semne de mirare, Muguri și fulgi și cartea de spovedanii Scrișori către un prieten din ... oglindă. Ca publicist a colaborat la numeroase ziare și reviste transilvănene și a editat volumele Cioburi de oglindă (1926) și Tolba cu notițe (1942), ultimul cuprinzînd cîteva frumoase profile închinare lui Eminescu, Titu Maiorescu, Goga, Bogdan Duica, Șt. O. Iosif, Il. Chendi, Pavel Dan, A închinat un volum de evocări lui Avram Iancu și a redactat un ghid al Turzii. A condus timp de un deceniu la Turda revista Pagini literare,

una dintre cele mai bune ale momentului literar interbelic.

Poezia scrisă de Teodor Murășanu este debitoare marilor modele ale lirismului românesc de la început de veac: Eminescu, Goga, Coșbuc, Iosif. Pînă a-și defini nota originală, Teodor Murășanu se lasă influențat de înaintașii săi atît sub raport ideatic, cît și formal, poezia sa integrîndu-se curentului ruralist tradiționalist, pus în valoare o dată cu Sămănătorul. E o poezie descriptivă și de notație, în cadrul căreia locul central îl ocupă satul cu viața sa robustă și pitorească, cu ritualuri febrile și pline de farmec. El adoră cîmpia întinsă, dealurile domoale, cimitirul și biserica satului, pădurea, riul și vraja lor tainică. Sentimentul naturii este asociat marilor dezlănțurii colective sau individuale, convertindu-se într-un lirism stenic, senin, însoțit, într-o manieră plină de senzualism frust și vitalism agrest. Peisagistica ocupă locul principal în cadrul acestei confesiuni lirice pline de candare și prospețime, în care se simte vechia protestatară a lui Goga și vîna patriotico-socială a lui Cotruș: „Eu sînt feciorul / bun al unui rob... / În drumul lor, străbunii m-aruncară / Precum ar azvîrli din vară-n vară, / Cîmpile însemnate un bob”, (Fecior de rob). Cîntînd sufletul satului, eternitatea și trîncia unui mod de viață cu care se simte solidar, Teodor Murășanu rămîne un tipic reprezentant al „localismului creator” interbelic poet cu vîna profund patriotică și socială, unul dintre acele spirite care ne ducă mai departe modul de a fi și a gândi românesc: „Lăsați-mă-n vîltoarea cîmpului / Să fiu un punct în lumea de culori, / Un bob în gîlgîirea de comori / Zvrîlîte din răsufletul pămîntului / M-aș înfrăți cu sînta armonie, / Cu zumzetul ce au'e-n cîmpie, / Cu liniștea, cu umbrele, cu firea, // Și sufletu-mi s-ar odihni-n verdeță, / Simțînd cum, ca o umbră de dulceață, / Îi trece peste ochi nemărginirea!...”

Mircea POPA

Donație: CARTE DE AUR PENTRU... EMINESCU

O altă carte închinată genului eminescian și-a găsit locul firesc într-un „fond Eminescu”. Este vorba despre cartea-album intitulată Cartea de aur a centenarului Luceafărului poeziei românești și Acțiunea Eminescu la semicentenarul absolvenților și absolventelor promoția 1933, Botoșani, carte ce se află din iunie 1991 în păstrarea Bibliotecii Filialei Cluj a Academiei Române.

Ea a fost donată de domnul

Nicolae Drabant, autor-redactor al lucrării.

Începînd cu data de 2 septembrie a.c., deci după vacanță, cartea (care cîntărește 5 kilograme și e legată în piele imitație de șarpe) va putea fi admirată de toți cei care doresc. A „dona pentru Eminescu” e un gest care, repetat la nesfîrșit, tot n-ar vorbi îndeajuns despre recunoștința, înfîntă noastră recunoștință, față de Domnul poeziei românești.

Horia Muntenus continuă să se joace cu gravitate, simbolurile sale rămînd presărate cu înțelesuri cunoscute, dar deloc comune. Unele noastre sînt aceleași, diferit e numai modul... Îl văd însă pe acest poet cum îl împletește încet frînghia cu care se va scoate din rana provocată de sinele său ce o ia, cîtcodăță, înaintea condeului.

Dorin SERGHIE

LEGEA PENSIONĂRII PROPUȘĂ DE P.U.N.R.

Recent, P.U.N.R. a înaintat Parlamentului următorul proiect de lege privind pensionarea, la cerere, a persoanelor cu o vechime în muncă de 25 de ani — femei și 30 de ani — bărbați:

Articol unic.—

- a) persoanele care au o vechime în muncă de 25 de ani — femei și 30 de ani — bărbați, pot obține, la cerere, pensionarea, indiferent de vîrstă.
- b) Prezenta lege are un caracter tranzitoriu și se aplică pe o durată de un an, începînd de la 1 august 1991.
- c) Persoanele beneficiare de prevederile prezentei legi nu pot fi încadrate în muncă de agenții economici cu capital total sau parțial de stat.

Expunerea de motive este următoarea:

Prin aplicarea reformei economice guvernamentale și trecerea la economia de piață un număr mare de unități economice din țara noastră își vor diminua activitatea productivă, iar altele vor fi obligate să-și întrerupă fluxurile tehnologice de producție. Fenomenul, în sine, va conduce nemijlocit la creșterea șomajului, la adîncirea crizei sociale în România.

Începînd cu acest an, la fenomenele economice amintite se adaugă și inexistența locurilor de muncă pentru majoritatea absolvenților învățămîntului liceal și universitar din România. Ca urmare, un număr mare de tineri se află în pragul șomajului, al descalificării profesionale și instrîinării sociale.

Analizînd structura personalului angajat în momentul de față în diverse domenii de activitate economică-socială, rezultă că o parte a acestuia dispune de

vechimea în muncă necesară pentru a solicita pensionarea înainte de îndeplinirea limitei de vîrstă. Numărul mare de concedii de boală realizat în mod frecvent de această categorie de personal argumentează existența unui proces accentuat de epuizare psihică și fizică în aproape toate domeniile de activitate, ceea ce îndreptățește inițierea unei proceduri legislative corespunzătoare.

În consecință, se impune adoptarea unui act normativ special, cu caracter tranzitoriu, pe durată de un an, privind pensionarea, la cerere, a persoanelor care au o vechime în muncă de 25 de ani — femei și 30 de ani — bărbați, indiferent de vîrstă.

Subliniem faptul că prin aplicarea acestui act normativ nu este afectat bugetul destinat asistenței și protecției sociale la nivel național, întrucît, în limitele acestei perioade, sumele destinate acoperirii pensiilor pentru această categorie de personal vor fi translocate de la capitolul indemnizații pentru șomaj și concedii de boală, prin reducerea proporției acestora.

Inițiativa noastră legislativă o completează pe aceea înaintată Biroului Camerei deputaților de către Grupul de lucru al femeilor din Parlamentul României și răspunde numărului mare de solicitări adresate deputaților și senatorilor de către persoanele aflate în această categorie socială.

Intrucît această inițiativă legislativă a captat interesul unui număr mare de cetățeni, domnul deputat Ioan Gavra, șeful acestui grup parlamentar face următoarele precizări suplimentare:

- 1. Baza de calcul a acordării pensiilor persoanelor care ur-

mează să beneficieze de prevederile acestei legi se fundamentează pe luarea în considerare a actualului nivel de salarizare:

2. Calculul pensiilor se realizează pe baza actelor normative existente în acest domeniu, urmînd ca nivelul acestora să reprezinte cca 60—70 la sută din salariul actual.

3. Pentru a elimina orice elemente de discriminare în raport cu celelalte categorii de pensionari, proiectul de lege propune introducerea unui coeficient de corecție a pensiilor acordate pînă acum, astfel încît nivelul acestora să fie apropiat de cel actual.

4. Proiectul de lege propune, de asemenea, încadrarea tuturor cadrelor militare trecute în rezervă în categoria I de pensionare.

5. Proiectul de lege propune, în același timp, ca nivelul îndexării și compensării pensiilor să fie egal cu cel acordat persoanelor salariate din domeniile respective de activitate.

6. Proiectul de lege solicită abrogarea dispozițiilor referitoare la restricția cumulării salariilor cu pensia.

7. În final se cere Guvernului ca în baza propunerii legislative înaintate acestuia de către un grup de deputați din Parlamentul României, să disponibilizeze fondurile necesare acordării unor pensii corespunzătoare foștilor țărani cooperatori.

GRUPUL PARLAMENTAR P.U.N.R.

GREVA — ULTIMA SOLUȚIE

Zece secții de curățătorie, spălat și vopsit, împreună cu unitatea de pe strada Cimpina, au intrat, luni, în grevă. Ce vor greviștii? În numele lor ne răspunde doamna Elena Cuzulov: „Salariile au fost negociate fără noi, categoriile ne-au fost tăiate, nu ni se mai acordă sporuri de toxicitate, în fiecare ședință cerem piese de schimb, detergenți, coloranți, percoler etc. și ni se spune că nu sînt fonduri. Am cerut separarea consumurilor de apă gaz metan și energie electrică, fără a se rezolva ceva, am cerut desprinderea de Cooperativa „Igiena” și acum nu mai știm de cine ținem. Au fost făcute reduceri mari de personal (aproape jumătate), dar salariile tot nu ni le luăm. Muncitorii de la noi câștigă în jur de 2000 de lei pe lună. La rîndul său, domnul Ioan Roman, șeful secției S.C.V., aflat de partea greviștilor, precizează: „Vrem să ne despărțim de Cooperativa „Igiena” nu în ideea de a câștiga niște bani, ci în intenția de a ști precis cît consumăm și cît producem. Cei de la cooperativă spun că noi le mîncăm fondurile; noi credem că veniturile sînt consumate de administrație. La stabilirea tarifelor au fost neglijate complet salariile oamenilor. Se știa foarte bine despre faptul că au crescut foarte mult prețurile materiilor prime și ale surselor energetice cu care lucrăm noi. Detergenții s-a scumpit de la 16 lei la 60 de lei kg, apa s-a scumpit de la 50 de bani la 5,12 lei, gazul metan a crescut de la 1 leu mc la 2,78 lei, energia electrică a crescut de la 65 de bani kw la 2,78. Cu asemenea scumpiri nu se poate ajunge la asigurarea salariilor muncitorilor. Tarifele pe care le practicăm nu sînt cele reale și-ar trebui stabilite la nivelul zilei de azi”. Poziția liderului sindical de la Cooperativa „Igiena”, Vasile Ilea, este diferită: „În convenția dintre conducerea cooperativei și cea a S.C.V. și în baza hotărîrii adunării generale din 28 mai a. c., atelierul S.C.V. este separat de cooperativă. Conform Deciziei nr. 8 salariile se calculează la cooperativă. Muncitorii au ajuns la concluzia că aplicarea acestei decizii a determinat situația în care să nu se mai ia salariile,

cheltuielile fiind foarte mari (peste realizări). Această decizie a fost refuzată de celelalte cinci secții, dar a fost acceptată de S.C.V. Ulterior, a fost aplicată peste tot”. Dînsul a ajuns la acuzații mai directe la adresa conducerii S.C.V., care „n-a făcut mare lucru pentru a se rentabiliza.” Poziția conducerii cooperativei „Igiena” este expusă de vicepreședintele acesteia, domnul Romeo Nicolae Varga: „Aici nu merg lucrurile bine. Puteti ajunge la salarii de 6000 de lei, dacă vă creșc încasările. Trebuie să ne punem toți capul la contribuție”. De cealaltă parte, a celor cu salarii de 2000 de lei, se ridică, uneori violent, multe întrebări fără răspuns: „De ce pune vina numai pe noi? — că noi muncim! Dacă noi nu putem să ne luăm salariile, conducerea cum poate să le ia? De ce fochiștii și ceilalți auxiliari sînt remunerați cu salarii negociate, cînd noi nu luăm nici jumătate din salariu? Cine își ia răspunderea pentru faptul că nu sîntem rentabili? De ce trebuie ca secțiile să suporte toate cheltuielile bănești? Cea mai dramatică întrebare a fost următoarea: „Cum să ne descurcăm cu 2000 de lei pe lună?”

Secția S.C.V. este, nerentabilă și cu șanse slabe de a se redresa. Pe vremuri lucrurile mergeau foarte bine, „Crianul” fiind o firmă cîntată. Muncitorii de aici nu iau pe lună nici a treia parte din salariu, sumă care nu se apropie de salariul minim pe economie. Investiții pentru redresare nu au de unde face, celelalte secții nefiind dispuse să sponsorizeze S.C.V.-ul. Noi, clienții, avem nevoie de serviciile dumneor, dinșii au nevoie de comenzile noastre pentru a-și asigura încasări. Totul este ca prețul să nu fie atît de ridicat încît să ne descurajeze. Neplăcut este faptul că a crescut enorm costul materiilor prime și al energiei, care a afectat industria, afectează serviciile și ne curăță pe noi, cetățenii de rînd, de bani. Subiectul este de reflecție atît pentru cooperatori, cît și pentru guvernanții care au optat pentru soluția „liberalizării”.

M. SANGEORZAN

SĂ SE FACĂ LUMINĂ!

Implicat, prin funcția de președinte al C.F.S.N. și apoi al C.P.U.N. Cluj, în atît de discutată problemă a separării celor două licee cu limba de predare maghiară din Cluj, mă văd obligat să iau atitudine deschisă față de încercările recente ale puterii neocomuniste din România de a sursăci, din nou, tensiunile interetnice din Transilvania.

Față de atacurile atît de caracteristice pentru „o anumită parte a presei”, care folosește orice mijloc pentru a face jocul puterii în aceste scenarii atît de stupide și care fac un rău imens poporului român însuși și prestigiului său în lume, atacuri care au abundat în ultimul timp împotriva mea atît în presa centrală cît și în cea locală, consider că am datoria de a face lumină într-o problemă atît de sensibilă și care, prin acțiuni vătătoare de dezinformare și incitare, poate degenera oricînd în adevărate incidente interetnice, folosind această coardă de mare sensibilitate pentru mulți români și maghiari din Transilvania.

Răspund, acum, în primul rînd tov. ing. Mihai Tălpeanu, primarul Clujului, vechi activist comunist și răspîndac de zvonuri (recunoscut că atare pe plan local), amintindu-i lui și celor interesați de evoluția situației celor două școli cu limba de predare maghiară următoarele:

- 1. Liceul „Brassai Samuel” și Liceul de matematică-fizică nr. 3 din Cluj au fost licee cu limba de predare maghiară pînă în anul 1985.
- 2. În anul 1985, „la indicația expresă a conducerii superioare de partid aceste școli au căpătat un caracter mixt, vizînd desființarea acestora ca centre culturale maghiare de sine stătătoare și de mare tradiție”. (Citat din referatul Inspectoratului școlar județean Cluj).
- 3. Imediat după Revoluția din Decembrie, la 9.01.1990, Inspectoratul școlar județean solicită, prin adresa nr. 153, mutarea claselor cu limba de predare română de la cele două licee mai sus menționate, considerînd că „asemenea măsuri constituie un început în restabilirea drepturilor constituționale a minorității maghiare și că sînt în consens cu Declarația G.F.S.N. privind minoritățile naționale” (din același referat).
- 4. Președintele C.F.S.N., județul Cluj, Octavian C. Buracu, la act de această cerere a Inspectoratului școlar județean Cluj și o vizează, cu mențiunea de a fi discutată în Biroul executiv al C.F.S.N. În același timp, pentru a găsi o soluție acceptabilă de rezolvare, dispune atribuirea clădirii fostei școli județene de partid Inspectoratului școlar județean. De asemenea, susține inițiativa unei întîlniri între părinții copiilor români și maghiari, precum și a profesorilor români și maghiari de la cele două școli, care, în baza procesului verbal încheiat în 19.01.1990, hotărîse înfiin-

țarea unui nou liceu cu limba de predare română, „Avram Iancu”, în cadrul căruia s-au regrupat, treptat, clasele cu limba de predare română de la liceele „Brassai Samuel” și Matematică-fizică nr. 3. Această acțiune a avut loc fără incidente — și datorită faptului că noul liceu „Avram Iancu” dispunea de cele mai bune condiții de școlarizare din Cluj.

Cu toate acestea, pescuitorii în ape turburi în loc să fie mulțumiți cu o asemenea rezolvare acceptată de ambele părți interesate, continuă campania virulentă și nedemnă de calomniere a celor care au contribuit la dezamorsarea unei crize ce putea degenera oricînd într-un conflict similar celui din martie 1990 de la Tîrgu Mureș. Dacă cei care și-au asumat responsabilitatea unei astfel de acțiuni benefice bunei conviețuiri româno-maghiare și în acord cu principiile naționale și internaționale privind drepturile minorităților naționale, sînt considerați de elementele extremiste drept trădători ai intereselor românești din Transilvania, ei bine, eu unul îmi asum un asemenea rol. Dar pentru toate aceste elemente extremiste din Cluj și din Transilvania și pentru toți cei care consideră un astfel de act drept o dovadă certă de antiromânism, îmi permit să nominalizez persoana care a demarat întregă această falsă problemă interetică prin inițierea și semnarea referatului pe care îl prezentăm alături: inspector școlar județean Mariana Stoica, soția președintelui executiv al F.S.N. din România, dl. Ion Aurel Stoica.

Pentru acțiunea întreprinsă o asigur pe d-na Mariana Stoica de întregă mea considerație.

Pentru toți cei care sînt subordonați sau asociați F.S.N. pe linie executivă, legislativă sau politică (prefectură, primărie, Consiliul director F.S.N. jud. Cluj, conducerea P.U.N.R. și „Vatra Românească”) le fac pe această cale rugămintea de a se adresa adevăratului înfăptuitor al acestui act, pe care doar ei îl consideră ca o trădare a intereselor românești: familia Mariana și Ion Aurel Stoica, București, Cartierul Primăverii.

In rest, să auzim numai de bine!

Dr. Octavian C. BURACU

Nota redacției: D-l Octavian C. Buracu a lăsat redacției, spre consultare, xerocopiile referatului Inspectoratului școlar județean, citat în textul d-sale (nr. 153 din 09 oct. 1990) către Comitetul executiv al C.F.S.N. Cluj și „Propuneri către Ministerul Învățămîntului” ale comisiei de cadre didactice și părinți (din 19.01.1990) — 25 de semnături indescifrabile, pe al căror autor am dori să-i cunoaștem și noi. Precizăm că nu ni s-a prezentat nici un document al C.F.S.N. Cluj.

SĂ NU NE JUCĂM CU FOCUL

Prin intermediul domnului căpitan Liviu Cadar vă aducem în atenție cîteva evenimente... cu focul.

● 9 iulie 1991, în jurul orei 16: în satul Jebuc, la nr. 126, a izbucnit un incendiu la șura și grajdul proprietatea lui Gali Adalbert. Au ars acoperișul, aproximativ 1.000 kg de fîn, 200 kg porumb, 2 mc. cherestea și alte bunuri. Totul a pornit de la un chibrit ajuns în mîinile fetiței Elisabeta, de 5 ani, fiica proprietarului.

● 15 iulie 1991, ora 12:30: autoturismul Dacia 1300, cu număr de înmatriculare 3-CJ-2429, proprietatea lui Rotaru Sergiu, aflat la o mică reparație în atelierul din str. Dorobanților nr. 29 Cluj-Napoca, a fost cuprins

de flăcări. Sudorul Deneș Augustin, efectuînd lucrări de lipire la toba de eșapament a autoturismului, nu a îndepărtat materialele combustibile din apropierea locului de sudură. Urmarea? Unul din preșurile de cauciuc din interiorul mașinii s-a aprins și de aici...

● 15 iulie 1991, ora 21:22: la gospodăria lui Negrea Ioan, din Rășnăci, incendiul pornit de cosul de evacuare a fumului din bucătăria de vară a pus „în priză” întregul sat. Izbucnit la bucătărie, focul s-a extins cu repeziune la grajd și șură. Numai intervenția cetățenilor, a formației civile de pompieri din comuna Bonțida și a pompierilor militari i-au salvat casa și casele din jur.

I. PETRUS

PRETURILE UNOR PRODUSE ÎN PIATA AGROALIMENTARĂ „MIHAI VITEAZUL”

Marți dimineața, piața era pur și simplu invadată cu produse de tot felul, ale căror prețuri erau parcă dinadins fixate pentru a-l descuraja pe cumpărătorul cu bani puțini. Spre exemplu, conopida a „urcat” la 60 lei kilogramul, c adevărat, exemplarele erau cu totul deosebite. Roșiile se vindeau cu 40—50 lei kilogramul, castraveții cu 40—60 lei kilogramul, ceapa mare cu 10 lei legătura, iar cea verde cu 5, legătura de morcovi cu pătrunjel — 8 lei. Ardeii grași se vind tot la bucată, cu 4—5—8 lei, cei iuți cu 3—4 dar și cu 8 lei. Vinetele, de care cumpărătorii nu prea îndrăznesc să se apropie, au prețuri cuprin-

se între 80 și 100 lei kilogramul așa că... Cartofii au prețul între 15 și 20 lei kilogramul, depinde de soi și mărime: dovleceii costă între 35—40 lei kg, iar un ou a ajuns la 5 lei bucată. Ee s-o mai lungim, și ciupercile au atîns suta, așa că cel mai bine este să nu mîncîci deloc.

La fructe situația nu e cu nimic mai roz: caisele (cele care mai arată cumva) costă 80 lei kilogramul, zmeura — 80, afinele — 70 (dar se mai poate negocia; dacă cumperi cu găleata), conaczele roșii — 40, cele negre — 35 lei kilogramul. Cel mai bine este să te profiilezi pe vișine (mai acre decît oțetul), care costă „doar” 50 lei, sau pe eireșe amare, tot cu 50 lei kilogramul, asta ca să simți mai bine că viața este fie acră, fie amară...



SOCIETATE DE ASIGURARE ROMÂNNO-GERMANĂ

STIMAȚI CLIENȚI,

După cum ați mai fost informați și prin intermediul ziarului „Adevărul de Cluj” din data de 25 iunie a.c., recent, Societatea de Asigurări „UNITA” și-a deschis o sucursală și la Cluj, cu o rază de activitate pe mai multe județe limitrofe.

„UNITA” este prima Societate de Asigurări pe teritoriul României, constituită de întreprinzători, particulari, după aproape o jumătate de secol de monopol al Statului.

„UNITA” are la bază, într-o proporție predominantă, atât capitalul german cât, mai ales, principiile nobile de înțajutorare a omului ajuns la nevoie, mecanismul modern și experiența sistemului de asigurări din țările vestice ale Europei puternic dezvoltate. Aceasta este explicația care vă poate răspunde la întrebarea de ce numai Societatea mixtă Româno-Germană „UNITA” vă poate oferi și vă poate servi, în primul rând, pe dumneavoastră, cu cele mai avantajoase și atractive forme de asigurare, utilizate, de decenii în majoritatea statelor civilizate. Societatea de Asigurări „UNITA” practică toate formele de asigurări de bunuri, persoane și răspundere civilă. Din considerente de ordin organizatoric, pentru început, societatea și-a propus să ofere populației încheierea unei **ASIGURĂRI DE VIAȚĂ, CU FORME DE CAPITAL ȘI ADAPTARE DINAMICĂ** (în funcție de evoluția economică și ca scut împotriva inflației).

Această asigurare are la bază principiul moderne de asigurare, îmbinând, coerent, elemente de capitalizare a sumelor depuse de asigurați sub forma primelor de asigurare, cu cele aleatorii și de altruism. Asigurarea poate fi încheiată cu persoane în vîrstă de la 0-65 de ani, limită care nu poate fi depășită la data expirării asigurării. Asigurarea poate fi încheiată, cu plata primelor și obținerea capitalului acumulat la expirarea asigurării, atât în lei cât și în mărci germane (DM).

Dacă dumneavoastră doriți: ● să vă plasați banii cu folos, ● să-i păstrați pentru anii de bătrînețe, ● să vă protejați, împreună cu familia dumneavoastră împotriva unor riscuri, vă recomandăm:

Să vă informați ACUM despre avantajele ce vi le poate oferi Societatea de Asigurări Româno-Germană „UNITA”.

Plasați banii dumneavoastră cu folos, indiferent dacă mai tîrziu aveți nevoie de o sumă de bani pentru a vă satisface un vis dorit de multă vreme sau dacă, din spirit de prevedere, nu doriți să renunțați la standardul dumneavoastră obișnuit de viață, în anii de după pensionare.

Cea mai convenabilă formă pentru dumneavoastră de a acumula capital, depinde dacă: dumneavoastră doriți a plasa banii, ce-i economisiți pe termen scurt, cu o

dobîndă relativ mică, sau dacă lăsați capitalul să lucreze pentru dumneavoastră într-un termen de durată, cu o dobîndă ridicată, **IN GRIJA UNUI PARTENER CU EXPERIENȚĂ.**

În cazul în care dumneavoastră urmăriți o investire de durată a capitalului, beneficiați în mod cert de o dobîndă substanțială.

Asigurarea de viață oferită de „UNITA” este soluția cea mai favorabilă pentru dumneavoastră, deoarece vi se asigură o plasare bună și garantată a capitalului. Experiența de peste 100 de ani în domeniul asigurărilor este un argument convingător. Atunci cînd intervin anumite evenimente în viața dumneavoastră puteți acorda familiei dumneavoastră o protecție cit mai completă, care se adaugă pensiei de urmaș, de regulă insuficientă.

Asigurarea de viață vă oferă în acest caz o protecție sigură și suplimentară.

AVANTAJELE oferite de asigurarea de viață „UNITA” se impun la prima vedere:

● Sporirea sumei asigurate după dorința dumneavoastră

● Asigurarea de viață „UNITA” poate costa pe lună numai 26 lei sau DM. În cazul în care doriți să acumulați un capital mai mare, acest lucru este posibil dacă în aceeași măsură plățiți și o primă mărită.

● Dobînzile garantate asupra capitalului acumulat sporesc și se adaugă în fiecare an în contul dumneavoastră.

● Sporirea însemnată a capitalului asigurat se realizează prin participarea, respectiv repartizarea de cote din excedentele obținute de noi din fructificarea eficientă a primelor încasate. Aceste excedente le distribuim în procent de aproape 100 la sută, în contul asiguraților noștri.

● Dobînzile compuse și participarea la excedente au ca rezultat acumularea unei sume considerabile de care dispuneți la data expirării asigurării.

● Adaptarea automată a sumei asigurate și a primei, în funcție de dezvoltarea economiei sau de creșterea inflației, fără alte formalități și fără un control medical.

● Prin această măsură puteți fi sigur că asigurarea dumneavoastră va avea aceeași valoare în viitor ca și astăzi, chiar în cazul în care costul vieții între timp s-a mărit sau starea sănătății dumneavoastră s-a înrăutățit.

● Măsură de siguranță imediată și garantată pentru familia dumneavoastră.

● În caz de deces, întreaga sumă asigurată, începînd cu cel de-al doilea an de asigurare, este achitată de noi fără întîrziere.

● Dacă decesul este urmarca unui accident sau a unei boli infecțioase acute, noi plătim întreaga sumă asigurată din primul an de asigurare, chiar dacă nu s-a plă-

tit decît o singură rată de primă, ba chiar mai mult, începînd cu cel de-al doilea an se achită pentru deces din accident, dublul sumei asigurate, dacă odată cu asigurarea de viață s-a încheiat și o asigurare suplimentară pentru cazurile de accidente.

La expirarea asigurării puteți alege:

● achitarea sumei asigurate înscrise în contractul de asigurare împreună cu cîștigurile acumulate sau

● o pensie lunară viageră.

Ce protecție și ce sume primiți din asigurarea dumneavoastră în schimbul primelor achitate, pentru o sumă asigurată de 10.000 lei sau 10.000 DM?

Durata asigurării în ani	Prima lunară de plată în lei, sau DM	Totalul achitat de dumneavoastră	Sumele plătite de „UNITA” în lei sau DM la expirare
6	150	10.800	11.204
12	71	10.224	12.408
15	56	10.080	13.398
20	41	9.840	15.314
25	32	9.600	17.515
30	26	9.360	19.884

1. În legătură cu sumele de pe ultima coloană, care includ participarea la excedente, cotele ce se acordă sînt variabile în funcție de rezultatele obținute de Societate în această privință.

2. Exemplele date în tabel nu sînt limitative. Pînă la atingerea vîrstei de 65 de ani, care nu poate fi depășită, dumneavoastră puteți alege orice durată de asigurare, începînd cu durata de 6 ani și, de asemeni, puteți alege o sumă asigurată oricît de mare.

În acest caz, cu cit durata asigurării este mai lungă, cu atît ratele de primă ce trebuie achitate se micșorează, iar capitalul acumulat la expirare ce vi se plătește de „UNITA” este mai mare, astfel că se poate ajunge la expirare să încasați peste dublul economiilor ce le-ați depus pe parcursul anilor de asigurare.

Societatea noastră de asigurare oferă serviciile pentru dumneavoastră cu promptitudine și competență.

PENTRU INFORMAȚII SUPPLEMENTARE VA RUGĂM A VA ADRESA SUCURSALEI DE ASIGURĂRI „UNITA”, CU SEDIUL ÎN CLUJ-NAPOCA, STR. MOTILOR NR. 87, ZILNIC ÎNTRE 8-14, IAR MĂRTI ÎNTRE ORELE 8-18.

Într-un număr viitor al ziarului vom reveni cu noi detalii.

TEATRUL DE STAT TURDA

organizează concurs, în data de 23 septembrie 1991, ora 10, pentru ocuparea unor posturi de:

- actori (actrițe)
- Informații suplimentare la telefon 953/1-19-52. (1100)

TEATRUL DE STAT TURDA

organizează concurs în data de 27 august 1991, ora 10, pentru ocuparea unui post de:

- impresar (organizator spectacole).
- Informații suplimentare la telefon 953/1-19-52. (1101)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „SOREX” S.R.L. CLUJ

vă invită să vizitați magazinele MIRA 1 și MIRA 2, situate pe str. Cuza Vodă nr. 2 și nr. 16, unde puteți cumpăra:

- articole pentru nou născuți și copii
- dulciuri, isucuri, țigări
- îmbrăcăminte și încălțăminte sport și de ocazie
- aparate xerox
- seturi de vase emailate
- cristaluri

NOU!! Confecții modele originale, marca SOREX

IMPORTANT!! La sediul societății, din holul cinematografului „Republica”, puteți achiziționa mărfuri en-gros, cu livrare imediată sau cu depunere de comenzi.

SOCIETATEA SOREX S.R.L. - FIRMA DV. PREFERATA! (7764)

NOU!!

COOPERATIVA „METALURGIA” CLUJ-NAPOCA PRIN SECȚIA DIN CARTIERUL ZORILOR

str. Pasteur nr. 73

ATELIERUL DE LĂCĂTUȘERIE MICĂ

execută:

- reparații aparate uz casnic
- încărcări brichete
- confecționat chei
- lipiri speciale
- gravură în metal și piatră
- mici reparații la domiciliul clientului
- reparații radiatoare auto.

AȘTEPTĂM SOLICITĂRILE DUMNEAVOASTRĂ. SERVICII RAPIDE ȘI DE CALITATE. (1082)

COOPERATIVA „MUNCA INVALIDIZILOR”

str. Cimpina nr. 62-64

angajează urgent lucrări pe bază de comandă fermă în următoarele activități:

- confecții textile femei serie
- marochinărie
- perii, pensule, bidinele

Așteptăm parteneri atât din țară cit și din străinătate.

Informații la telefon 14-68-66; 14-10-88. (1092)

S.C. „PROMET” S.A. BECLEAN

organizează concurs pentru ocuparea unui post de INGINER CHIMIST, specialitatea chimie anorganică.

Condiții: ● absolvent al facultății de 5 ani ● să cunoască o limbă străină (franceza, engleza sau germana).

Relații suplimentare la telefon 4-06-11, int. 136. (1096)

ȘCOALA PROFESIONALĂ NR. 18 CLUJ-NAPOCA

str. Fabricii de Zahăr nr. 51

organizează concurs în data de 30 iulie, ora 10, la sediul școlii, pentru ocuparea unui post de:

- funcționar administrativ (achizitor)

Relații suplimentare la secretariatul școlii, telefon 14-78-27, zilnic între orele 7-15. (1098)

FIRMA PARTICULARĂ DE IMPORT-EXPORT

cu renume, angajează în condiții de plată deosebite comisionari, cunosători ai unei limbi de circulație internațională, cu posibilitate de lucru în străinătate.

Oferte imediate la telefon 12-47-81, între orele 10-15. (7031)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „UNIREA” S.A. CLUJ-NAPOCA

Piața 1 Mai nr. 1-2

- angajează:
- un instalator
- un sudor.

Relații suplimentare la sediul firmei sau la telefon 13-62-88, int. 221. (1088)

„SORETI” S.A.

Calea Dărăbanților nr. 29

organizează în cadrul ȘCOLII DE ȘOFERI, cursuri pentru obținerea permisului de conducere categoria „B” (amatori).

Inscrieri și relații la telefon 11-22-86, int. 170, zilnic între orele 13-15. (1086)

SOCIETATEA COMERCIALĂ NAPOMAR S.A. CLUJ-NAPOCA

NAPOMAR S.A. rezolvă orice problemă de rectificare oferindu-vă o gamă largă de mașini de rectificat pentru suprafețe plane, rotunde, profilate, roți dințate, etc.

NAPOMAR S.A. execută la cerere prelucrări mecanice de precizie pe mașini unelte cu comandă numerică, prelucrări de rectificare (ghidaje, roți dințate, axe de mare precizie), strunjiri profilate, honuiri.

NAPOMAR S.A. vă oferă echipament hidraulic pentru modernizarea sau repararea utilajelor dvs.:

- dispozitive hidraulice de copiat pentru strunjiri;
- motoare hidraulice cu pistonase axiale;
- pompe (cu șurub, cu pistonase radiale);
- filtre de ulei (cu discuri din bronz sinterizat);
- instalații de epurare prin centrifugare a lichidelor;

- agregate de răcire, încălzire, recirculare ulei;
- instalații de ungere cu microceată;

NAPOMAR S.A. vă oferă reparații capitale la utilaje din dotarea Dvs.

NAPOMAR S.A. vă oferă diverse mașini și SDV-uri pentru ușurarea muncii Dvs.

- bușe extensibile pentru prinderea semifabricatelor de la Ø3 la Ø22 mm pe mașinile de rectificat universal și interior;
- bare de strunjit cu 1-2 cuțite de prereglare, de la Ø13,5 la Ø170 mm;
- mașină pentru gravat, tăiat și șlefuit sticlă cu dimensiunea maximă de 600 mm;
- mașină universală de tâmplărie pentru ateliere mici și mijlocii;
- mașină de capsat carton;
- mașină de încercat la rotație corpuri abrazive;
- presă de vulcanizat de 24 TF;
- dispozitiv de rectificat adaptat pe strung utilizând pietre de la Ø10 la Ø100 mm;
- dispozitiv de frezat canale de ungere
- dispozitiv de corectat conurile arborilor principali ai mașinilor unelte;
- ateliere de vulcanizare;
- clește de blănărie;
- menghină de mină rotativă pentru mecanică fină;
- dispozitiv de suprafinisat adaptat pe strung;
- portscule (reducții, mandrine, domuri);
- calibre;
- matrițe;
- șabloane;
- scule așchietoare.

Adresa noastră este: 3400 Cluj-Napoca, B-dul Muncii nr. 14, ROMANIA.

Telefon 95/15-21-25; telex: 31388.

Fax: 95/153498. (7032)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „ARMATURA” S.A. CLUJ-NAPOCA

organizează în data de 29 iulie 1991, orele 8, la sediul din str. Gării nr. 19, concursuri pentru ocuparea următoarelor posturi:

- traducător - absolvent al învățământului superior cunoscător al limbilor franceză și germană
- revizor tehnic auto - absolvent al liceului industrial de transporturi sau liceu industrial cu profil mecanic, posesor al permisului de conducere valabil pentru categoria de autovehicule B, C, E, autorizatie din partea Inspectoratului general al poliției.

Salariile sint negociabile în baza Legii nr. 14/1991.

Informații suplimentare la telefon 13-27-37, interior 148. (1106)

I.A.S. SINCRĂIU DE MUREȘ

achiziționează în perioada de industrializare a sfeclei de zahăr borhot umed, la prețul de 120 lei/to.

Relații suplimentare la telefon 1-55-24, iar încheierea contractelor se va face la sediul societății: Sincraiu de Mureș, str. Principală nr. 201, jud. Mureș, începând cu data de 18 iulie 1991. (1075)

FILIALA „PLAFAR” CLUJ

Str. Brassai nr. 7

achiziționează pe raza jud. Cluj, Bistrița-N., Maramureș și Sălaj, plante medicinale din flora spontană în stare USCATĂ, la noile prețuri deosebit de avantajoase.

În lunile iulie-august se pot recolta și valorifica următoarele:

FLORI	
Nemțșor	180 lei/kg
Albăstrele	80 "
Gălbenele c.r.	80 "
Coada șoricelului	25 "
Crețușcă	70 "
Luminărică	250 "
FRUNZE	
Mesteacăn	12 "
Păducel	25 "
Frasin	25 "
Fragi	28 "
Plăminărică	40 "
Coacăz negru	70 "
Zmeur	20 "
Soc	22 "
Urzică vie	22 "
Tătăneasă	30 "
Mur	20 "
IARBA	
Turiță mare	40 lei/kg
Coada racului	40 "
Vinariță	45 "
Pochivnic	90 "
Volbură	20 "
Coada calului	25 "
Sunătoare	22 "
Talpa giștil	25 "
Rotunjoară	40 "
Potrocea	125 "
Răscocge	25 "
Sulfină	16 "
Scai vinăt	80 lei/kg
Cimbrisor	35 "
Zămoșită	25 "
Crețușcă	25 "
Sovirf	25 "
Tătăneasă	20 "
Urzică vie	8 "
Sinziene galbene	
Coada șoricelului	32 "
Trascot	10 "
Trei frați pătați	15 "
50 "	
RĂDĂCINI	
Omag	120 "
Stevia stinelor	30 "
Brustur	70 "
Cerentel	120 "
Pir brut	8 "
Pir fără rădăcele	25 "
Osul iepurelui	100 "
Păpădie	100 "
Stirigoaie	35 "
DIVERSE	
Coajă castan sălbatic	45 "
Coajă drăcilă	160 "
Coajă crușin (lemn ciineșc)	30 "

Precizăm că noile prețuri au fost stabilite astfel încât un culegător să poată realiza un câștig de 300-800 lei/zi.

Facem apel la culegătorii tradiționali și la toți oamenii dornici să-și asigure câștiguri suplimentare din muncă onestă, să participe la activitatea de recoltare și valorificare a plantelor medicinale din flora spontană.

Predarea plantelor medicinale și alte detalii suplimentare se asigură prin achizitorii PLAFAR din teritoriu și centrele PLAFAR DEJ, tel. 1-14-47, Huedin, tel. 5-19-88; Bistrița-N., tel. 1-57-71, Baia Mare, tel. 1-60-93, Zalău, tel. 1-10-29; Cluj-Napoca, tel. 13-12-31 și sediul Filialei Plafar Cluj, tel. 11-25-58, 11-25-59.

(929)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „SUINPROD” S.A. BONȚIDA (fost ISICIP Bonțida)

comunică celor interesați că achiziționează orice cantități de cereale ca: orz, orzoaică, griu, porumb, ovăz, la prețuri negociate cu producătorul.

Pentru informații vă puteți adresa la sediul societății: Bonțida nr. 834, telefon 95/13-47-27 sau 952/1-29-88. (1055-A)

100 DE ANI

În anul 1992 se implinesc o sută de ani de la punerea în funcțiune a primelor lucrări privind alimentarea cu apă centralizată a municipiului Cluj-Napoca.

Cu această ocazie Regia autonomă de apă-canal intenționează să amenajeze un muzeu privind tehnica lucrărilor de alimentare cu apă și canalizare, precum și o sesiune de comunicări privind acest domeniu.

În acest scop facem un apel călduros la toți aceia care dețin documente, planuri, fotografii, informații, scule, dispozitive, utilaje sau orice alt fel de piese care au valoare muzeistică și îi rugăm cu toată stima să ne ajute în realizarea primului muzeu de acest fel din țară.

În funcție de dorința deținătorului, viitoarele expozate vor trece în patrimoniul muzeului prin donație sau prin achiziționare.

Conducerea unității noastre mulțumește anticipat tuturor acelor care vor da curs favorabil acestui apel și îi roagă ca pentru orice fel de informații să ni se adreseze astfel:

În scris: Regia autonomă de apă-canal, Cluj-Napoca, B-dul 22 Decembrie nr. 79.

Telefonic: 95/11-13-71, interior 142, ing. Truța Leonida. (1112)

C.A.P. RUGĂȘEȘTI

cu sediul în Rugășești, județul Cluj, vinde la licitație publică, în data de 26 iulie 1991, începând cu ora 9, următoarele:

- grajduri pentru animale - 4
- saivane pentru ovine - 5
- bucătărie furajeră - 1
- autocamion SRD 5 tone - 1
- motoare pentru irigat cu aripi de ploaie - 2
- alte mașini și utilaje - 10
- cîntar bascul 20 tone - 1

Informații suplimentare și licitația va avea loc la sediul C.A.P. (1065)

SUCURSALA „ROMCEREAL” R.A. CLUJ

cumpără prin bazele de recepționare din Bonțida, Cimpia Turzii, Cluj, Huedin, Gherla, Mociu și Turda, cereale la următoarele prețuri:

- orz - 7 lei/kg
- griu-secară - 8 lei/kg
- orzoaică - 9 lei/kg

Se achită valoarea transportului de cereale din lan la cea mai apropiată bază de recepționare.

De asemenea, la prețuri avantajoase execută lucrări de condiționare, uscare și depozitare a cerealelor din recolta anului 1991. (1085)



MARI REDUCERI DE PREȚURI PENTRU LUNILE IULIE ȘI AUGUSTII Firma IMPEX ALFA CLUJ S.R.L.

vă oferă, cu livrare imediată, calculatoare compatibile IBM PC/AT, marca KARSTELL, de fabricație USA., în următoarea configurație:

- procesor 80286-12,5 MHz, memorie 1 MOctet
- disc Winchester 40 MOcteti (IDE-28 mts)
- două unități de floppy disc 5,25" (1,2 MO) și 3,5" (1,44 MO)
- monitor color VGA
- mouse cu 3 butoane
- sistem de operare DOS 3.30
- un set complet de manuale MICROINFORMATICA

Totul la numai 260.000 lei, inclusiv ICM (5 la sută) și garanția.

● Opțional coprocesor matematic 80287-30.000 lei

imprimantă 9 ace 132 col.-80.000 lei

Informații suplimentare la telefoanele 95/11-63-65 sau MICROINFORMATICA S.R.L. 95/11-82-63. (1058)

ANUNȚ

SOCIETATEA COMERCIALĂ „AGROVIT” S.A. BRAȘOV,

fosta întreprindere de legume-fructe Brașov, produce și livrează la unități de stat și privați concentrate pentru băuturi răcoritoare:

● concentrat Cola	135	lei/kg
● concentrat Lemon	130	lei/kg
● concentrat Quik-cola	100	lei/kg
● concentrat Citrom	91	lei/kg
● concentrat Kiwi	125	lei/kg
● concentrat lămiie	95	lei/kg
● concentrat caise	98	lei/kg
● concentrat căpșuni	114	lei/kg
● concentrat zmeură	88,50	lei/kg
● concentrat trandafir	98	lei/kg
● concentrat vișine	105	lei/kg
● concentrat fistic	100	lei/kg
● concentrat portocale	118	lei/kg
● concentrat banane	98	lei/kg
● concentrat fragi	98	lei/kg
● concentrat ananas	98	lei/kg

Toate cele 16 concentrate au 64 grade substanță uscată și nu mai trebuie adăugat zahăr ci numai apă și bioxid de carbon.

- concentrat Brifcor Orange - 257 lei/kg
- concentrat Citrom 81 lei/kg
- concentrat Lămiță A 330 lei/1000 l
- concentrat Lămiță B - 56 lei/1000 l

La aceste concentrate se adaugă zahăr, apă, bioxid de carbon.

● zahăr vanilat la prețul de 3,50 lei/plicul la care se acordă 7 la sută rabat comercial.

Pentru orice informații se poate adresa la telefoanele: director 1-24-84; sector prod. industrială: 1-55-09; 1-55-10 cu prefix 921 - Brașov. (1097)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „REMAT” CLUJ S.A.

str. Decebal nr. 8
angajează prin transfer sau Oficiul forțelor de muncă:

- 2 mecanici auto, categ. IV-V
- un mecanic specializat în repararea pompei de injecție
- 3 muncitori pregătitori materiale șarjă (tăietori cu flacăra)
- un mașinist pentru buldozer S-1800
- un sudor categ. VI-a
- doi conducători auto gr. B, C, E,
- un tractorist-rutierist.

Informații suplimentare se pot primi la sediul societății sau la telefon 13-40-87. (1102)

SOC. COM. „ALCOM” S.A. CLUJ (fostă ICRA Cluj)

vinde la licitație utilaje casate, conform Decretului-Legă nr. 50/1990.

Lista utilajelor se găsește la biroul aprovizionare-administrativ.

Licitația va avea loc în data de 6 august 1991, la gara auto, situat în B-dul 22 Decembrie nr. 122, ora 8. (1095)

A.E.I.A.I.P.S. GHERLA, ȘANTIERUL CONSTRUCȚII-MONTAJ CLUJ-NAPOCA

str. Karl Marx nr. 21, telefon 95/13-62-17; 13-62-35

● execută pentru societăți comerciale și particulari din municipiul și județul Cluj următoarele lucrări:

- construcții-montaj
- reparații, igienizări
- confecții metalice (garaje, copertine, închideri balcoane, porți, garduri).
- vinde agregate din balastiera proprie Jucu. (1047)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „METALO-CHIMICE” S.A. CLUJ-NAPOCA

B-dul Erailor nr. 21

Inchiriază prin licitație în condițiile stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 140/1991 depozitele de combustibili solizi din Huedin și Bonțida, jud. Cluj. Documentația licitației se poate procura de la sediul societății, B-dul 22 Decembrie nr. 4, între orele 7-9 în zilele lucrătoare. Garanția de participare în sumă de 5.000 lei se consemnează la C.E.C. pe numele societății, în contul nr. 30.30.017.01 - Banca Comercială Română, Sucursala Jud. Cluj.

Licitația va avea loc în ziua de 7 august 1991, ora 11, la depozitul combustibili solizi din Huedin și 8 august 1991, ora 10, la depozitul combustibili Bonțida.

Pentru ambele subunități licitația se efectuează cu păstrarea profilului actual. (1103)

LICITAȚIE SOCIETATEA COMERCIALĂ „PRODVINALCO” CLUJ

cu sediul în Cluj-Napoca, str. Traian nr. 36 pune la dispoziție, prin licitație, agenților economici și persoanelor fizice autorizate:

- utilaje de vinificare
- macara pivotantă de 5 tone X 4
- 12 buc. chesoane 6/1 m.

Lista acestora cu caracteristici tehnice și valorile de începere a licitației, poate fi consultată la sediul societății, compartiment mecanic șef, între orele 7-8 zilnic și la secția Turda, str. Ecaterina Varga nr. 17.

Licitația va avea loc în ziua de 2 august, ora 9, la secția Turda, str. Ecaterina Varga nr. 17, solicitanții depunând în prealabil la caseria societății 10 la sută din valoarea de începere a licitației. (1099)

MEGA PUBLICITATE

Schimb LOCUINȚĂ

● Schimb apartament două camere, București, pentru două-trei camere Cluj-Napoca. Telefon 17-68-06. (8531)

● Schimb proprietate, apartament central, ultrafinisat, 3 camere, decomandate, Tg. Mureș, cu trei sau două camere, central, Cluj-Napoca. Telefon: 13-72-18. (7395)

● Schimb apartament ICRAL, două camere, cu apartament 3-4 camere. Telefon 16-55-81. (7436-A)

● Schimb garsonieră confort I, etaj, cartier Mărăști, cu apartament două camere. Relații la adresa: Oltean Alexa, str. Teodorescu 6, bloc S 5, ap. 39, telefon 13-00-38, dimineața. (7675)

● Schimb locuință proprietate, trei camere, în Mănăștur, cu două camere. Telefon: 16-06-23, între orele 19-21. (7648)

● Schimb apartament două camere și o garsonieră ICRAL, cu 3-4 camere. Informații: str. Tulcea nr. 28, bloc L 4, ap. 90. (7729)

● Schimb apartament proprietate, trei camere, Cluj-Napoca, cu similar sau patru camere Sibiu. Telefon 12-39-09. (8514)

● Schimb apartament două camere baie, hol, anexe, ultra-central, din Brașov, cu similar Cluj-Napoca, apartament proprietate de stat. Informații: telefon 95/11-89-36, între orele 8-10 și 20-22. (8567)

● Schimb apartament ICRAL, cu trei camere, str. Plopiilor, confort I mărit. Cer apartament cu două camere. Relații: la telefon 15-67-81, zilnic 17-21. (8578)

● Schimb apartament proprietate, două camere mari, confort, curte și grădină 400 mp, cu două apartamente de două camere. Vind mobilă masivă sufragerie. Telefon 14-08-97. (8592)

DIVERSE

● Doriți să câștigați 1,5 milioane și să ajutați Societatea română de caritate Sălaj? Pentru formular gratuit scrieți pe adresa: C.P. 2-14 Zalău, Sălaj 4700. (7398-A)

● Ofer CEC Dacia din 1 martie 1989, pentru contract apartament ICRAL, două-trei camere. Telefon 14-53-33. (7844)

● Angajăm femeie îngrijire femeie bolnavă în Brașov; să cunoască limba maghiară sau germană. Informații: la telefon 95/11-89-36 Cluj-Napoca. (7874)

● Solicit împrumut 100.000 lei, urgent, cu rambursare decembrie 1992, dobândă 25 la sută. Posed garanție. Telefon 17-55-53. (7901)

● Caut menajeră cu referințe. Telefon 11-66-62, după ora 20. (7805)

● Pe această cale, familia Plăcintar aduce calde mulțumiri Asociației împotriva corupției care a luptat pentru descoperirea adevărului. Facem apel la cetățeni să se adreseze cu încredere asociației, care se subordonează numai cinstei și adevărului. (7517)

● Primește în gazdă o elevă sau studentă, cu casă și masă. Vind Isocardie tablete 10 mg și rame tablouri mari. Telefon 13-35-44, seara, după ora 19. (7522)

INCHIRIERI

● Caut pentru închiriat apartament cu trei camere mobilat, frigider și telefon, zona Gheorgheni sau Grigorescu. Telefon: 18-61-30. (7951)

● Dau în chirie apartament trei camere, nemobilat, pe valută. Telefon 17-51-89. (8603)

● Închiriez apartament 2 camere, nemobilat, aproape de Piața Mărăști, plata în valută. Informații la telefon 12-17-06, orele 17-22. (7706)

● Dau în chirie garsonieră nemobilată, pe valută, Detunata. Telefon 14-90-74. (7467)

● Închiriez rochii de mireasă, din import, la prețuri avantajoase. Telefon 14-63-35. (8518)

● Dau în chirie apartament trei camere, mobilat, cu telefon, în centru, Mărăști, pe termen de 5 ani, pe valută. Telefon: 14-01-28. (8550)

● Dau în chirie garsonieră mobilată, frigider, telefon, ultra-central, pe valută. Telefon: 13-29-13. (8568)

● Închiriez apartament central, două camere mobilat, cu telefon, pe valută. Telefon: 15-96-47. (9569)

● Închiriez, pe valută, apartament două camere mobilat, în cartierul Gheorgheni. Informații: telefon 11-53-96 sau 15-51-87. (7838-A)

● Caut să închiriez un apartament mobilat cu 3 camere sau casă particulară pentru medic străin serios. Telefon 14-79-86, între orele 16-22. (7870)

● Închiriez, pe valută, apartament trei camere, mobilat, cu telefon, frigider, zonă centrală. Telefon 11-40-84, orele 16-20. (7887)

● Dau în chirie apartament cu trei camere. Str. Retezat nr. 3, P. 2, ap. 99, între orele 18-20. (7821)

● Dau în chirie garsonieră mobilată. Telefon 17-55-16, după ora 16. (7802)

● Dau în chirie demisol central pentru depozit mărfuri. Telefon 13-16-48. (7797)

● Caut de închiriat apartament nemobilat, preferabil Pata, Gheorgheni. Plata în lei. Telefon: 16-47-39. (8540)

● Intelectual, caut pentru închiriere garsonieră mobilată, central; plata în lei. Prefer Grigorescu. Telefon 13-28-48, interior 196, între orele 8-15. (7745)

● Două studente, caută pentru închiriat apartament cu două-trei camere. Telefon 13-88-05. (7657)

● Închiriez rochii de mireasă, din import. Telefon 18-10-20. (5825-C)

● Închiriez apartament cu două camere, cu telefon, mobilat, în cartier Gheorgheni, pe valută. Telefon 15-74-58, după ora 18. (7558)

● Caut spațiu comercial. Telefon 16-50-89. (7559)

PIERDERI

● Fodor Alexandru, pierdut contract de închiriere eliberat de ICRA Cluj, cu nr. 129590. Il declar nul. (7606)

● Bodea Ioan, pierdut chitanța vamală în valoare de 50.000 lei, eliberată de vama de frontieră Nădlac. O declar nulă. (8519)

● Pierdut CEG limită de sumă, seria A. 7, nr. 132726 - 132750 cu disponibil 918903,61, beneficiar „Clujana”. Il declar nul. (8549)

● Baboș Ioan, pierdut contract de închiriere eliberat de ICRAL, pe str. Rășinari nr. 3. Il declar nul. (8587)

● Pierdut legătura zece chei, zona Bălcescu - Hală - Prefectură. Recompensă. Telefon: 18-20-54, orele 8-14. (8588)

● Kenderesi Vasile, pierdut contract de închiriere nr. 14125, din data de 15 octombrie 1980. Il declar nul. (137)

● Bec Zamfira, pierdut fișa suprafeței din contractul de locuință eliberat de IGCB Turda, la 20 iunie 1988, cu nr. 25964. O declar nulă. (136)

● Ilie Oprea, pierdut contract de închiriere cu nr. 27555. Il declar nul. (135)

● Pop Teodor, pierdut fișa spațiului locativ. O declar nulă. (134)

● Zăhan Carolina, pierdut contract de închiriere cu nr. 2668, eliberat la data de 24 septembrie 1973. Il declar nul. (133)

● Cetățean italian, pierdut acte personale și de autoturism Ford-Sierra. Găsitului mare recompensă. Adresați-vă la hotel Sport. (8535)

● Dan Rodica, pierdut legitimație nr. 8027. O declar nulă. (7516)

● Pleșa Lucia Sorina, pierdut autorizație cu nr. 9865, eliberată de Primăria Cluj, pentru tehnică dentară. O declar nulă. (7519)

● Pierdut cățel pekiniez, zona Doja - Mihai Viteazul, bolnav de epilepsie, lipsă dantură, nu poate mânca, vârsta 13 ani; răspunde la King. Anunțați: telefon 11-87-18, str. Gh. Doja 27. Recompensă. (7814)

